

En la Redaccion y Administracion, calle Mayor, 27, principal. Toda la correspondencia se dirigira al Administrador de este periodico. Anuncio de los obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio critico bibliografico de las que, a nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

EL LIBERAL

Diario politico y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. 1'75 pts.
Un trimestre 5 »
Fuera de la capital, trimestre 5'50 »
Extranjero, trimestre 10'25 »
Número suelto. 0'10 »
Anuncios, reclamos y comunicados a precios de tarifa.

Pago anticipado
TELEFONO N.º 159

AÑO XIII

ALICANTE: VIERNES 17 DE JUNIO DE 1898

NUM. 3.630

LAS ANTILLAS ESPAÑOLAS

PUERTO RICO

Se han recibido numerosas cartas y periódicos de la pequeña Antilla.

El espíritu público era excelente a la salida del correo, y aunque la política estaba algo adormecida en presencia de los peligros de la guerra, se notaba cierta impaciencia con motivo de no haberse reunido todavía las Cámaras insulares.

Este es un asunto de actualidad también entre nosotros, y por eso nos parece muy oportuno reproducir el siguiente artículo de *El Liberal*, de San Juan, publicado en 25 de Mayo último; esto es, cuando los diputados portorriqueños iniciaron en Madrid sus trabajos en el propio sentido.

Se titula *El Parlamento insular*, y dice así: «Necesita, si ó no, el país, más que nunca, del esfuerzo de sus hijos?»

«Tiene, si ó no, los medios de aprovecharlos?»

«Necesita la nación del concurso decidido, rápido y poderoso del país?»

«Ha concedido la nación al país los medios de ser robusto y fuerte en las expansiones de la vida interior, y capaz de afrontar, dentro de su esfera de acción, todas las contingencias exteriores?»

Si?...
Pues entonces...

Entonces, nosotros, el partido liberal, en virtud de un decreto con fuerza de acción emanada del poder regio, con fuerza legislativa emanada de las Cámaras nacionales, y poderosos por el mandato del país, que es ahora el mandato de la nación, tenemos un derecho que nada puede arrebatarlos, y lo podemos hacer constar libremente.

Más aún: debemos hacerlo constar. Porque amamos la Patria y amamos la autonomía, y siendo nuestro medio de acción la autonomía, queremos y podemos, dentro de ella, servir a la Patria.

Los conflictos actuales no admiten, para su solución, retardo, ni aún el más mínimo.

Hay dificultades interiores: el pueblo sufre.

Hay dificultades exteriores: para hacerles frente, el concurso del pueblo es necesario. Hay hambre, y no se puede exigir energías ni se puede pedir que aguarde al pueblo hambriento. Y hay más aún, hay anomalías de organización y efectos del funcionalismo, de tal modo trascendentales, que sin una renovación sana y completa, el rodaje de la Administración pública pudiera tener, en estos instantes de prueba, entorpecimientos de resultado fatal.

¿Y quién puede acudir al remedio con la rapidez, y sobre todo con la eficacia que el mal exige?

No será el efímero Gabinete actual, por cierto. Conste que lo hemos dicho ya, y lo repetimos con frase de un conocido impugnador de la autonomía: «El Gabinete actual hace poco ó nada».

Más conste que hemos añadido también: «...Porque no puede.»

Y bien: si el Gobierno insular transitorio fuese capaz de hacer frente a los problemas y a los riesgos de la situación, deber nuestro, por patriotas, sería el secundarle vigorosamente.

Es así que falta de unidad y de cohesión, y latente en su seno «el vicio orgánico radical con que nació», no es un cuerpo colectivo apto para funcionar en los momentos actuales eficazmente, por más que haya en sus hombres fuerzas imponderables de talento y de patriotismo: luego para el partido liberal no resta sino un deber, que es el de servir a la Patria, y que le manda acudir al puesto que le tiene señalado ya ella misma, y en el cual, mejor que en otro alguno, puede serle útil.

¿Quiérese que lo digamos más claramente aún? El Gobierno transitorio, con su discrasia constitucional; perturbada esencialmente la armonía de su funcionalismo, y cohibido ahora más que nunca en voluntades y en acciones, por la anomalía de terribles momentos en que las garantías constitucionales cesan, el estado de guerra domina en absoluto y la jurisdicción civil resigna parte de sus funciones ante la jurisdicción militar, carece de homogeneidad suficiente, de resistencia sólida, y mucho más aún, de fuerza impulsiva para marchar hacia adelante con resolución y con probabilidades de triunfo.

En pocas palabras: La Patria necesita de sus hijos.

¿Quiénes son los llamados a servirla? Todos; cada cual en su esfera.

¿Quiénes en las mayorías de los cuerpos parlamentarios? Los mandatarios del partido liberal, mandatarios del pueblo portorriqueño en virtud de una ley de la nación.

Y aún queda presto a ejercitar los derechos que le da esa ley de la nación, el pueblo en masa, que aún no ha elegido, y puede elegir, Diputación y Municipios.

Por la Patria y para la Patria, el partido liberal, en estos instantes, tiene derecho a recordar que deber suyo es ocupar el puesto que le corresponde por la voluntad de la España peninsular y por la voluntad de Puerto Rico.

Es interpretando, en nuestro sentir, la voluntad del partido, insistiremos é insistiremos. Es nuestra convicción firme. Es nuestra voluntad decidida. Es nuestra opinión leal.

Dispuestos siempre al acatamiento de cuanto del representante regio de la nación provenga, permaneceremos dando a la nación todo lo que

podemos darle; mas queremos darle de la única manera que, para aprovechar el máximum de nuestra fuerza, nos es posible.

A saber: Dentro del partido liberal.»

NADA DE RETÓRICAS

Anteayer se habló en la Cámara popular del servicio militar obligatorio; pero, sea dicho sin propósito de molestar a las distinguidas personas que en la discusión intervinieron, lo que se dijo en el Congreso (en cuanto al servicio militar obligatorio se refiere) y las celebradas coplas de Calafinos, pertenecen al mismo género de *infundiosa* literatura.

Porque conviene hablar claro, muy claro, y sin ambages, rodeos ó fraseología de convencionalismo.

La implantación del servicio militar obligatorio ó, mejor dicho, el sistema único que debe emplearse para lograr la dignificación completa de la ley de reclutamiento y reemplazo de nuestro Ejército, es una idea que tiene, en concepto de raíces, los principios de equidad y de justicia y por objetivo la regeneración de la Patria española, abrumada hoy por el peso del infortunio y envuelta por ese medio irrespirable que, en la colosal retorta de la fatalidad, han elaborado esos mortíferos ingredientes que se llaman la aberración, el desierto y la indiferencia.

Con pena profunda hemos presenciado el debate de anteayer, convenciéndonos una vez más de que en esta tierra desdichada, la retórica, la falta de conocimiento y el afán de exhibición fueron, son y serán siempre los factores negativos, las inercias sociales que atrofian todas las energías, logrando con este proceder tan disparatado que marque constantemente nuestras agujas horas, años y hasta siglos de atraso en el camino de la civilización y del progreso.

Vamos a concretar nuestras censuras, porque para ello nos asiste el derecho que arranca de la claridad y extensión que hemos empleado al exponer nuestras opiniones en pro del servicio militar obligatorio.

No basta, no, decir, empleando frases ambiguas y argumentos vergonzantes, que se tienen simpatías en favor de un sistema que hace mucho tiempo llevaron a la práctica aquellas naciones que van a la cabeza del movimiento militar de Europa; es preciso decidirse en términos precisos por el sistema antiguo, con sus atenuaciones más ó menos hipócritas, ó por la reforma radical; es á saber: el servicio obligatorio para todos los españoles, sin redención ó metálico y con el único privilegio circunstancial del voluntariado de un etc.

Todo lo que no sea declararse partidarios de una ley completamente nueva, basada en estos principios, equivale á dar largas al asunto, desvirtuar el procedimiento y abroquelarse con ese legendario mañana, que ha sido tan funesto para los españoles en toda ocasión y en todo tiempo.

Nosotros diremos la verdad, porque así lo exigen las circunstancias. Las clases conservadoras miran con recelo la implantación del servicio militar obligatorio y cometen un error que puede tener muy desagradables consecuencias. Por otra parte, algunos elementos militares no llevan á la defensa de tan justísima reforma todo el entusiasmo que la razón ordena y que los buenos principios de organización militar exigen.

Tengan en cuenta unas y otros que cuando se liga una arteria pueden sobrevenir trastornos circulatorios; cuando se opone un dique á la corriente del río, sobreviene la inundación, y cuando se cargan con exceso las válvulas de una caldera de vapor se produce irremisiblemente una catástrofe.

Del propio modo cuando se cierra el paso á los principios de equidad y de justicia, levantando esa barrera de arbitrariedad que no tiene razón de ser en los tiempos modernos, la avalancha formada por la asimilación de las ideas barre todos los obstáculos, á la manera que el bloqueo formidable de nieve, del que son componentes los ténues copos formados en la altura, cae arrollándolo todo y convirtiéndolo en montón de ruinas el caserío enclavado en la falda de la sierra.

El servicio militar obligatorio, en su interpretación más amplia, es hoy una idea encarnada en el sentimiento popular, porque hoy más que nunca es preciso que todos, absolutamente todos los ciudadanos acudan á la Patria con las armas en la mano.

Así lo hemos defendido; así lo defendemos, mal que les pese á los teóricos, á los sistemáticos y á los empiricos. —S.

VARIETADES

Es sabido que hoy se fabrican objetos de marfil no solo con los colmillos de elefante, si que también con el corozo, fruto de extrema dureza, y cuyo valor es considerablemente menor.

Ambos marfiles son, por lo demás, muy difíciles de distinguir el uno del otro, á simple vista; pero si se desea averiguarlo al comprar un objeto cualquiera de marfil, existe un procedimiento muy fácil para ello y es el siguiente:

Se vierte en la superficie una gota de ácido sulfúrico concentrado; si al cabo de veinte minutos la mancha que resulta es de color rosa, se trata de marfil vegetal y por consiguiente el objeto tiene poco valor; por lo demás, esta mancha desaparece fácilmente por medio del agua.

En cambio, el ácido sulfúrico no deja huella ninguna en el marfil animal, el único que merece este nombre.

LINIA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaros, Benicarlé y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordes para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE VICENTE BOTELLA

Enchil, 10, Alicante

«¿Ha tenido Mad. Delmont alguna vez motivo de queja de la conducta de su marido hacia ella?»

«No—repuso Mad. Delmont en voz baja.

«¿Era violento el carácter del reo, ha tenido escenas desagradables con él?»

«No.

«¿La ha demostrado siempre un afecto verdadero y una confianza completa?»

«Mad. Delmont parecia muy agitada y respira el frasco de sales.

«Por fin hace un esfuerzo violento sobre sí misma, y exhala un suspiro casi imperceptible.

«—Está bien;—repono entonces maese Steinbach—es todo lo que deseaba comprobar. Puesto que han hablado de violencias de mi cliente y ciertos testigos, especialmente el abate Clodion, he tenido empeño en hacer creer que era una fiera ó un tirano doméstico, era bueno esolorecer este punto.

«Mad. Delmont se encuentra más agitada y conmovida.

«—Ahora, señora—prosigue el presidente—reuní vuestras fuerzas. El tribunal comprende lo dura que es vuestra situación; pero es esencial que se os escuche hasta el fin... Decidnos lo que sabéis, lo que habéis visto...»

«—Entré con una luz en la mano... y vi... Un temblor convulsivo agita todo su cuerpo, y se interrumpe; pero prosigue con rapidez febril.

«—Vi dos hombres, uno muerto en el suelo... el otro junto al cadáver... y fui á mi habitación.»

VII Los alegatos

El procurador imperial se levanta pausadamente. Rostro amarillento, largas patillas de un rubio vulgar, calvo, nariz muy larga y puntiaguda, boca ancha de labios pequeños, ojos verdosos, voz que pasa sin transición del *tremolo* á las notas profundas cuando se trata de fingir el sentimiento, y al *chirrido* cuando se trata de fingir la indignación; cuerpo delgado, anguloso, esoualido, dedos largos y en forma de ganchos que parecen ávidos de cojer una presa siempre que pueden, y de los cuales el indio se dirige hacia el reo como la punta de un cuodillo, conjunto vulgar á la vez que provocativo, rastro é inextinguible; tal es el retrato del hombre que representa la sociedad.

Puede tener unos treinta y cinco años. Su requisitoria dura hora y media y parece producir el mayor efecto sobre el tribunal.

El delito flagrante es evidente, las pruebas son abrumadoras. El mismo reo lo ha reconocido. Las declaraciones concuerdan y no pueden ponerse en duda. Jorge Delmont ha estraido á Hipólito Riccardi á su casa du-

Tengamos calma y algo más de fe

Las últimas noticias recibidas en la madrugada del jueves de nuestro corresponsal telegráfico en la Corte y que publicamos en la última hora de nuestra edición de ayer, no han podido ser más pesimistas; decíanos que la compañía Trasatlántica había recibido un telegrama de Manila en el que manifestaba que era continuo y vivo el tiroteo de las tropas españolas que están reconcentradas en Manila y las de los insurrectos que cercan la ciudad.

Comprendemos la situación desesperada y los graves apuros que pasará el general Augusti, haciendo frente a la escuadra del comodoro Dewey que le asedia por mar, y a los tagalos envalentonados y ensobrecidos que le amenazan con el escaló a los fuertes que cercan a Manila, para entregarse a la satisfacción de todo linaje de codicia los unos y a toda suerte de desmanes y atropellos los otros; pero la fiera acorralada es más temible, y nuestro ejército, que debe revolverse en poco ámbito, hará pagar cara la victoria a yankees y a tagalos, si unos y otros se ponen al alcance de sus maússers y al brioso empuje de sus bayonetas.

Tenemos gran fe, decimos, en que el general Augusti, con la legión de héroes que a sus órdenes tiene, defenderá a Manila con la legendaria bravura de nuestra raza, hasta el momento ansiado en que llegue a su socorro el *Oquendo*, el *Vizcaya* y el *Infanta María Teresa*, esa escuadra fantasma que, como una providencia, surca los mares para vengar la hecatombe de Cavite y malograr de la traición de Aguinaldo sus planes más inicuos.

Hay ciegos que no ven esto claro y nos dolemos de su ceguera; hay quien, llevado de un pesimismo desconsolador, imagina ver la escuadra inactiva y sorda al estruendo del combate en la bahía de Santiago de Cuba, como si fuera posible en el ardimiento de nuestra sangre estar ociosos cuando a la lucha se nos reta. La escuadra está al caer en Filipinas, no ha de haber de esto ninguna duda; la intuición clara nos la muestra en remotas latitudes, navegando con la majestad del coloso, entre espumas y resuellos de coraje y dejando tras sí luminosa estela que abre el corazón a la esperanza.

La estrategia se ha insinuado ya al ser por el enojo requerida, mejor podemos decir se ha dicho, afrontando los riesgos de que se malograra, teniendo como tenemos al accho de nuestras intenciones los cien ojos de Argos; pero algo vela por nosotros. Dewey duerme en la bahía de Manila; la insurrección tagala es cobarde y torpe; callemos un poco más, contengamos hasta el aliento, y hagamos votos por que Neptuno y Eolo, el mar y el viento, sean propicios a nuestros buques, que han de hacer providenciales justicias allí donde la iniquidad brutal ha imperado y donde la traición ha echado raíces, hiriendo a esta pobre patria nuestra en mitad del corazón.

ECOS POLITICOS

Nos ha entusiasmado el artículo de ayer de

nuestro apreciable colega *La Unión Democrática*, que lleva por epigrafe «Impresiones del día». El tipo español por su amor a la patria y por la valentía con que escuda su honra, queda pintado a maravilla por nuestro colega, pero que lástima que a la postre caiga en la vulgaridad de decir que España tiene la desgracia de estar regida y representada por hombres que son sus antilexis, es decir, lo contrario de lo que son los españoles!

Es una injusticia, manifiesta lanzar acusaciones tan graves a los que tienen de sobra probado su patriotismo; y en el solo hecho de prestarse de blanco a la animadversión, a la crítica y a la censura de sus adversarios políticos que nada tienen de santos ni de Sénecas para hallar soluciones salvadoras al conflicto de la guerra, porque si las tuvieran ya las hubieran expuesto; así lo creemos nosotros.

Dice nuestro apreciable colega *El Graduador*:

«Tenemos, si, razón, y nos la da el apreciable colega *EL LIBERAL*, cuando señalamos esas mentiras que repugnan a las gentes y que se vocean por los calles de Alicante, como la de anteanoche que daban como entrando en el puerto de Barcelona la escuadra de los yankees.

El que así hace negocio, es un negocio bastardo y que ataca al honor de España y a su tranquilidad.»

Pues precisa curar esa neurosis, que da muestras manifiestas de una indiferencia en la suerte de nuestra pobre patria, que constriñe el alma. Hay quien pregona de una manera estroica lo mismo la toma de Washington por nuestras armas como la capitulación de la Habana y de Santiago de Cuba; el regocijo para los que van detrás de la monedilla es igual; no parece sino que la guerra la tienen entablada China y Japón, y que las desgracias nuestras no afectan a ninguna madre que tiene hijos en la lucha y al español que ama sobre todo a su patria y no quiere verla ni ahorrada ni vencida.

Nuestro apreciable colega *El Graduador*, con el epigrafe «Sobre el juego», publicó un suelto ayer que empieza así:

«El señor vizconde de Iruete, gobernador civil que ha sido de Madrid, trata de presentar en el Congreso una enmienda al presupuesto de ingresos, en el sentido de que los casinos y casas de juego paguen al Estado una contribución en las poblaciones mayores de 200.000 almas, de 500 pesetas diarias, y menor en las que no tengan aquel número de habitantes. Nos parece, ¿por qué no decirlo?, sumamente práctica la enmienda del señor vizconde, y creemos que habría de aumentar considerablemente sus ingresos al Gobierno. Está demostrada la completa inutilidad de cuantas disposiciones se dicten extremando la persecución del juego.»

Si a *El Graduador* le parece bien que los casinos y casas de juego paguen una fuerte contribución al Estado, ¿cómo ha de parecernos a nosotros mal?

Votamos con nuestro colega, y si no llevamos nosotros la iniciativa, le secundaremos en la campaña de que las casas de juego y los casinos figuren con algunas millonadas en los fondos del presupuesto.

Nuestro querido colega *La Unión*, también refiriéndose al daño que hacen los alarmistas voceando derrotas y conquistas por las calles,

que ya soñadas las quisieran los yankees, escribe:

«Contra los alarmistas por vocación ó por oficio, debemos consignar la más enérgica protesta.

Como sino tuviéramos bastante con las grandes desgracias que afligen a la nación, todos los días inventan algo nuevo muy desagradable.

En Alicante como en todas partes los alarmistas se despachan a su gusto, sin tener en cuenta el gran daño que hacen.

¿Es que no conocen el patriotismo? Ni deben saber lo que es, cuando ni les apeña de la guerra la adversidad que podamos sufrir.

Algunos en Nueva York y en Boston, ganarían mucho dinero, explotando la credulidad de los yankees.

Debemos consolarlos de una cosa, de que es a la ignorancia a quien se fia la misión de enterarnos de primera impresión de las noticias de la guerra.

Dice nuestro estimado colega *El Graduador*:

«*Día de justicia*.—El Ayuntamiento de Jávea, cuya representación ostentaba un enemigo declarado de los liberales, ha sido suspendido, volviendo a ocupar sus cargos los suspensos y verdaderos liberales.

Nuestra enhorabuena más sincera.»

Por más grave que sea la situación de Filipinas, alientanos la esperanza de que no se ha de atentar contra la vida de los españoles y de las familias europeas que residen en la capital de aquel Archipiélago.

Un periódico madrileño, respecto de este particular escribe:

«Alemania, según telegrama de última hora, está decidida a oponerse resueltamente a que el comodoro Dewey mande bombardear Manila.

Si a pesar de las advertencias del almirante alemán en la bahía de Manila el comodoro norteamericano rompiera el fuego sobre la capital del Archipiélago filipino, los barcos alemanes romperían el suyo contra los barcos yankees.»

Por una carta leída hace cuatro días en esta capital, de un alicantino que ha ocupado elevados cargos en el gobierno del Sr. Sagasta, sabemos ya nosotros lo que dejamos reproducido, esto es, que Alemania se opondría resueltamente al bombardeo de Manila, si éste tratara de efectuarse antes de que nuestros buques lleguen a aquella bahía, que será en breve.

Se lamenta y con mucha justicia *El Graduador*, del abandono en que muchos pueblos tienen el pago del contingente provincial, con cuyos recursos la excelentísima Diputación atiende las necesidades de los asilos benéficos, que son grandes, ya que se trata de la subsistencia de los pobres que la caridad tiene recogidos.

Nuestro querido amigo D. Rafael Beltrán, presidente de la Diputación, cuyo celo por la administración que se le ha confiado es grande y digno de elogio, ha trabajado lo que no es decible para conseguir el ingreso de algunas cantidades, y nos consta que algunos pueblos de la provincia le han prometido cumplir con toda escrupulosidad la obligación en que quedan de hacer efectivos sus contingentes, para aliviar la precaria situación en que se hallan

los asilos confiados al amparo de la Diputación provincial.

Las últimas noticias telegráficas de la tarde de ayer nos dan cuenta de la preocupación del Gobierno de Inglaterra ante la actitud en que se ha colocado Alemania, oponiéndose resueltamente a que los Estados Unidos ejerzan dominación y soberanía en el archipiélago magallánico.

Mac-Kinley ha reunido en Consejo a sus secretarios de Estado, para formular protesta enérgica contra el Gobierno de Berlín, que se opone a la intervención de los Estados Unidos en Filipinas.

He aquí otra noticia que transmite el telegrafo ayer, y que nos ha causado excelente impresión.

Mr. Brian, que disputó a Mac-Kinley la presidencia de la República en las últimas elecciones, ha pronunciado un discurso de tonos fatídicos y en el que ha tratado de demostrar que la ocupación de las Filipinas por los norteamericanos va a traer aparejados un sinnúmero de conflictos y a producir una terrible conflagración, que podría muy bien causar la ruina del pueblo yankee.

Las declaraciones de Mr. Brian, y la manera de expresarse al tratar de las potencias que no ocultan sus simpatías por España, han causado profunda sensación, y a mayor abundamiento, cuando ya para los yankees no es un secreto la actitud en que acaba de colocarse Alemania, la cual ha apercibido al gobierno de Washington que su escuadra hará fuego contra la del comodoro Dewey, si bombardea a Manila.

Estas noticias leídas ayer tarde en Alicante, fueron muy comentadas en los círculos de recreo, deduciendo por ellas que la situación del general Augusti no es tan desesperada como se cree.

CARTA DE MADRID

Madrid 15 de Junio de 1898.

Mi querido director: Lo más saliente hoy de la política y de la guerra, es lo que tengo el gusto de transmitirle, recogido en todos los centros y en la prensa.

Telegramas particulares procedentes de Nueva York insisten en que los norteamericanos han hecho un desembarco en Cuba.

El ministro de la Guerra, a su vez, ha insistido en que el Gobierno no tiene noticia que confirme el suceso.

Ha añadido el general Correa, contestando en el Congreso a preguntas de los periodistas, que ayer ha tenido telegrama del general Linares de Santiago de Cuba, y que nada dice del desembarco.

No sabemos de qué noticias serán poseedores los que influyen con más eficacia en la contratación bursátil, cuando la renta interior subió ayer bastante, dando esto motivo a muchas cavilaciones.

Quiénes hablaban de un combate marítimo en las cercanías del puerto de Santiago de Cuba, con pérdida de tres barcos de guerra americanos, quiénes de haber llegado barcos españoles a Manila, y quiénes de posible intervención de grandes potencias en el conflicto pendiente.

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—El Sagrado Corazón de Jesús Santo de mañana.—San Marcos.

Correos

Los buzones de la capital se recogen a las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana a 2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana a 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 a 10'30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso 10'25 noche. Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 4'10 tarde; regreso 10'50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'15 mañana; regreso, 9'54 mañana.—Correo, salida, 4'40 tarde; regreso, 7'56 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1'30 tarde, regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafrañeza, salen a las 12'30 tarde. Entrada de 8 a 9 de la mañana.

Jorge Delmont se levantó de pronto. Sus ojos están llenos de lágrimas y su voz tiembla.

—¿Cómo, María—exclama dirigiéndose a su mujer;—es eso todo lo que se te ocurre decir? ¿Qué importan esos hechos? Son conocidos y no los niego... No es de eso de lo que se trata. No es eso lo que se espera de ti: es un grito que salga del corazón de la mujer que ha vivido diez años conmigo, de la madre de nuestra hija, de mi compañera, que venga a afirmar en voz alta, con indignación, que no me cree culpable, que venga a jurar, con ánimo sereno y convicción profunda, que soy inocente, como yo lo juraría si se tratase de ti.

Al oír la voz de su marido, Mad. Delmont se inclina cada vez más. Una lucha horrible agita y sacude todo su ser.

—¡Pero, mirame!—exclama Jorge con voz atronadora;—¡mirame! ¿No comprendes que tu silencio es mi condena?

Mad. Delmont se levanta bruscamente, se vuelve hacia su marido con las facciones descompuestas, extendiendo los brazos, le mira y cae al suelo perdiendo el conocimiento.

Esta peripecia causa gran emoción el público, y la sesión se suspende unos minutos.

Jorge Delmont quiere precipitarse hacia su mujer. Los guardias se lo impiden y se deja caer en el banco presa del abatimiento más profundo.

Se llevan a Mad. Delmont sin conocimiento y se restablece el orden poco a poco.

Es evidente que la impresión causada por este incidente es desfavorable al reo. Para todo el mundo parece indudable que Mad. Delmont cree en la culpabilidad de su marido, que no ha querido decirlo claramente, pero que colocada entre su conciencia y su afecto hacia el padre de su hija única, no ha tenido fuerzas para resistir esta lucha.

Los pocos testigos favorables que vienen en seguida no borran esta impresión.

Son éstos, amigos personales ó políticos del reo, periodistas, artistas, todos los cuales declaran que Jorge Delmont les ha parecido siempre un modelo de delicadeza y honor que era un poco vivo de carácter, pero que le oreen completamente incapaz del asesinato de que se le acusa.

Pero es ya demasiado tarde. La causa está prejulgada por la mayor parte del público.

Hasta el mismo reo parece tener conciencia de ello. Ha recobrado su tranquilidad y se muestra casi indiferente a todo lo que rodea y todo lo que se dice. Tiene la mirada fija, la boca contraída y guarda la más completa inmovilidad como si no hubiese ya golpe alguno que pudiese tocar su corazón ni sorprender sus nervios.

El presidente concede la palabra al fiscal.

El Gobierno no tiene noticia alguna que confirme dichos rumores.

La subida de la Bolsa algunos la atribuyen á la actitud de Rusia y Alemania, poco favorable al desarrollo de la ambición americana, especialmente en Filipinas.

También se ha hablado, para explicar la subida de los valores, de un combate cerca de Guantánamo con los americanos que habían logrado desembarcar, combate en que se les castigó duramente, matando á unos y siendo los otros obligados á reembarcarse; pero la subida de la Bolsa principalmente se atribuye, como hemos dicho, á la actitud de Rusia y de Alemania frente á los Estados Unidos.

Ha continuado ayer tarde en el Congreso la discusión sobre la proposición del Sr. Uria, fijando de un modo especial la atención algunas indicaciones del discurso del general Lachambre.

Los republicanos desean que el debate tenga más desarrollo y solemnidad, y pretenden que se incluya en la orden del día con carácter preferente; pero el Gobierno, considerando que urge la aprobación del presupuesto, no está dispuesto á abandonar la prelación que á este asunto concede el reglamento, sin perjuicio de que los señores diputados usen de su iniciativa, conforme lo crean conveniente, en las dos primeras horas de sesión.

Sobre este debate de Filipinas, en que parece desea intervenir, ha conferenciado ayer tarde el Sr. Canalejas con el Sr. Sagasta, y el Sr. Muro, en representación de los republicanos, ha dejado sobre la Mesa del Congreso, una adición á la proposición incidental del Sr. Uria, pidiendo se abra una información parlamentaria para depurar cuanto ha ocurrido en Filipinas, desde el comienzo de la insurrección tagala.

Esta adición la apoyará su autor hoy á primera hora.

Han conferenciado también ayer tarde con el Sr. Sagasta el general López Domínguez y el Sr. Moret, y con el ministro de Ultramar han conferenciado diputados de Cuba y Puerto-Rico, para tratar de la formación de la comisión del presupuesto de las Antillas.

Ha quedado convenido en principio que esta comisión la formen dos diputados de Cuba, dos de Puerto Rico y tres de la Península.

Los telegramas particulares hablan también de conferencias entre el cónsul alemán y el general Augustí.

Por de pronto se deduce de estas referencias que Manila resiste el asedio y que no son exactos los rumores de rendición esparcidos por la prensa americana.

Ha tenido bastante interés en el Congreso el debate ayer suscitado por la enmienda del señor Ballesteros, pidiendo el servicio obligatorio.

Se ha confirmado en este debate que el Gobierno presentará un proyecto de ley en este sentido. En nombre de los conservadores, el Sr. Silveira se ha mostrado también partidario del servicio obligatorio, si bien, como los generales Montes Sierra, Suarez Inclán, Aznar y el coronel Villegas, cree que esta cuestión no puede resolverse por una enmienda en una discusión de presupuestos.

El corresponsal.

LA GUERRA CON LOS ESTADOS-UNIDOS

Escuadrilla española burlando el bloqueo
Habana 14.—Hoy á las nueve de la mañana salieron de este puerto, con instrucciones reservadas, el crucero *Conde de Venadito*, los cruceros-torpederos *Nueva España* y *Yáñez Pinzón* y el cañonero *Flecha*.

Los comandantes de los buques de esta pequeña escuadra iban á las órdenes del capitán de navío Sr. Marengo, jefe de Estado mayor del apostadero, que subió á bordo del *Venadito*. Cuando salió nuestra escuadrilla, había cinco buques norteamericanos á la vista.

Los buques españoles tomaron rumbo Nordeste, sin que les atacasen los cinco del bloqueo.

Por el rumbo que tomaron se sospecha que iban á explorar el canal viejo de Bahama, en la suposición de que por esa ruta venga de Cayo-Hueso la anunciada expedición militar para Santiago.

Poco después de perderse al Nordeste los buques españoles, se vieron otros tres barcos yankees unirse á los cinco del bloqueo y todos juntos salir en dirección al Norte á toda máquina.

Durante toda la mañana reinó gran ansiedad en esta plaza por la suerte de nuestros barcos.

A las dos de la tarde, cuando se supo que regresaban, acudió gran gentío á los muelles.

Los cuatro buques entraron en bahía sin novedad, produciendo gran entusiasmo esta excursión, que ha demostrado la ineficacia del bloqueo.

Los marinos guardan gran reserva sobre la misión que han realizado.

El jefe de la expedición, Sr. Marengo, confirió luego largamente con el comandante

general del apostadero Sr. Manterola y con el general Sr. Blanco.

Cañoneo en Cienfuegos

Habana 14.—Ayer fué visto en Cienfuegos un barco que infundió sospechas.

El crucero *Diego Velázquez* salió con objeto de reconocerle y resultó ser un crucero americano.

Ambos barcos cruzaron entre sí varios disparos. El cañonero *Lince* acudió á auxiliar al *Velázquez*, en tanto que las baterías del puerto hacían fuego sobre el buque enemigo.

Este se retiró después de disparar algunos pepinillos que mataron un caballo.

Otro cañoneo

Habana 14.—Ayer tarde un buque enemigo de dos chimeneas comenzó á cañonear la playa de Cojimar.

En previsión de que pudiera tratarse de preparar un desembarco, acudieron inmediatamente nuestras tropas al sitio del desembarco.

El crucero enemigo dirigió sobre ellas sus fuegos.

Los soldados, desplegándose á lo largo de la costa, aguantaron impertérritos el ataque, esperando á ver si el barco se acercaba.

Con efecto, éste, en una evolución para cambiar de fuegos, entró al alcance de nuestros mausers, y entonces la tropa inició un vivísimo y rápido tiroteo sobre el crucero yankee. Nuestra línea de fuego alcanzaba un kilómetro.

El buque disparó dos cañonazos más; y variando de rumbo se puso fuera de la acción de nuestras balas, perdiéndose de vista poco después.

El crucero yankee disparó 36 cañonazos, que no produjeron bajas en nuestra tropa.

El bloqueo en este puerto lo mantienen á última hora de la tarde doce duques.

Nuevo ataque á Santiago

Habana 14.—Ayer noche á las once se acercó bastante á la boca del puerto de Santiago uno de los barcos que forman parte de la escuadra americana.

Las baterías de la entrada del puerto le hicieron cinco disparos.

El buque enemigo contestó batiéndose en retirada.

Al amanecer de hoy dos cruceros y un aviso yankees se destacaron del grueso de la escuadra, y se acercaron algo á la boca de entrada, haciendo 60 disparos sobre las baterías de Santiago.

Los proyectiles no causaron ningún daño en las baterías ni en los fuertes.

Dos soldados resultaron con heridas de escasa importancia.

Sobre el desembarco en cuestión

Nueva-York 14.—Un despacho de la Prensa Asociada, fechado á bordo de un barco yankee, á la altura de Guantánamo, afirma que el crucero americano *Marblehead* desembarcó ayer en la expresada bahía sesenta hombres y dos ametralladoras.

Añade que los americanos que habían desembarcado anteriormente (el sábado), se hallaban en situación precaria por efecto del calor, la falta de agua, las enfermedades del país y los ataques incessantes de que eran objeto por parte de los españoles.

A causa de esto y no llegando los refuerzos que esperaban, se vieron obligados á abandonar las posiciones que habían ocupado, después de sostener un vivísimo fuego con las baterías españolas.

ECOS LOCALES

Trenes baratos de Madrid para la próxima temporada de baños.

El cuadro de salida de trenes especiales de la corte es el siguiente:

Salidas de Madrid, el 14 y 26 de Julio; el 7, 19 y 31 de Agosto y el 12 de Septiembre.

Las salidas de Alicante para Madrid de dichos trenes especiales, será las 5:45 de la tarde para llegar á las 12:23 minutos de la mañana siguiente.

Los balnearios del Postiguet se hallan muy adelantados, habiendo experimentado los de instalación permanente muy notables mejoras.

Se tienen grandes proyectos de hermosear el paseo de Gomis, con el objeto de hacer su estancia deliciosa durante las noches de estío.

Se ha ordenado á las Aduanas que mientras se admite el trigo con franquicia de derechos se suspende el cumplimiento de la regla 5.ª de la real orden fecha 28 de Febrero de 1895, respecto al arqueo y demás operaciones de comprobación previa de los cargamentos de dicho cereal que lleguen del extranjero á nuestros puertos, cuyo despacho se efectuará en la forma ordinaria; que según viene practicándose, y sin omitir el cumplimiento de la circular fecha de 27 de Junio último, se remita mensualmente á la Dirección general del ramo relación detallada de todos los cargamentos de cereales importados durante el mes, á los efectos

de la regla 6.ª de dicha real orden; que las disposiciones de la circular de 6 de Abril de 1896, sobre fiscalización de embarque y desembarque de cereales en régimen de cabotaje, se apliquen también á las expediciones de arroz, harinas, patatas y alubias; y que en el mismo día en que se documenten esta clase de expediciones en el comercio de cabotaje de salida se dé aviso circunstanciado de ellas, procediendo de igual manera en el momento en que dichas expediciones lleguen al puerto de destino ó á otro cualquiera del reino.

Cosas de niños.

Guiaba un carro uno llamado José Galván, y en la calle de la Villavieja, por donde pasaba, atropelló á una mujer, haciéndole una herida en la cabeza, que le fué curada en la Casa de Socorro por el médico de guardia.

Del hecho se ha dado conocimiento al Juzgado municipal.

Dice un colega que el vecindario del barrio de Benalúa se queja de la falta de limpieza en las calles y del lamentable estado de éstas, con motivo de las zanjas que se están abriendo para la instalación de la tubería de las aguas de Sax.

Ya lo comprende así el Sr. Gadea, ¿pero qué va á remediar en el interín se hallan practicando los trabajos de instalación de dicha tubería?

Cuando se haya fijado ésta y hayan aguas para el riego de las calles, se corregirán estas deficiencias, pues el alcalde es el primer interesado en la limpia y ornato de la población.

D. Ernesto Villar, como de la Junta local de primera enseñanza, ha sido el encargado de formar el presupuesto de gastos de las escuelas públicas de la capital y términos rurales.

Ha obtenido el título de Licenciado de Derecho en la Universidad de Valencia el estudioso joven D. Joaquín Parreño Ibarra, á quien cordialmente felicitamos.

Ha regresado de Murcia, donde ha permanecido breves días, el comandante de la Guardia civil D. Federico de Arrate.

Ha sido de Real orden nombrado catedrático de lengua italiana el que ya lo era interinamente en la Escuela superior de Comercio de esta capital, D. Antonio Leveroni, el cual ha recibido entusiastas felicitaciones de los alumnos que han cursado con él y de los muchos amigos con que cuenta en esta población.

Reciba la nuestra cordial y sincera. La *Gaceta* ha publicado ya dicho nombramiento.

Las cuentas municipales de los Ayuntamientos de Alicante, Balones, Alcoer de Planes y Guadalest, correspondientes al ejercicio de 1896-97, han sido remitidas por el gobernador civil á la Diputación provincial para su revisión y examen.

Se halla vacante la plaza de farmacéutico municipal de Elda, dotada con 450 pesetas anuales.

Se admiten solicitudes para su provisión dentro del plazo de treinta días.

Teatro-Circo

La empresa de este teatro, en su afán constante de ofrecer al público la mayor variedad en el espectáculo, ha contratado á los célebres artistas *Sara Mark* y *Condo Taley*, que vienen precedidos de una gran fama, los cuales debutarán en la presente semana.

Puedo asegurar, nos dice el doctor D. Luis Berno, de Málaga, que cuantas veces he aconsejado tomar á mis enfermos la Emulsión *Marfil* al Guayacol, he obtenido el objeto que deseaba.

CAMBIOS facilitados por la casa Alejandro Vila

Paris cheque	86'50
Londre cheque	00'00
4 por 100 Interior	47'65
Id. Exterior	62'70
Amortizable	58'70
Cubas 1886	60'05
Id. 1891	50'00
Banco de España	329'00
Tabacal	201'00
Obligaciones Tesoro	101'25
Idem Aduanas	77'05

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Iran, Alicante, Cetta y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cetta, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 17 de Junio directo para Cetta, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Baymundo y compañía.

ACADEMIA

Recomendamos á nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado á Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia estarán constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS

DE LA AGENCIA FABRA Servicio particular de EL LIBERAL

Madrid 16, 10 n.

Circulan insistentes rumores de que en breve se recibirán en Manila importantes é inesperados refuerzos.

Telegrama recibido de Cervera dice que la escuadra continúa en Santiago de Cuba aprovisionada hasta otoño.

Madrid 16, 10'30 n.

Asegúrase que en la escuadra de Cámara va un acorazado de 10.000 toneladas recién adquirido por España.

Ha zarpado de Cádiz, ignorándose el rumbo, la escuadra del contralmirante Cámara.

Madrid 16, 10'45 n.

En la Habana ha visitado al general Blanco una comisión de 3.000 obreros pidiendo trabajo. Blanco ha prometido complacerlos.

El general Pando ha emprendido un viaje de inspección á Las Villas.

Madrid 16, 11 n.

Las baterías de la Habana dispararon ayer unos cuantos cañonazos sobre el crucero "Montgomery," que se salía de la línea del bloqueo, acercándose á la plaza.

El Morro también disparó. Barco enemigo huyó.

Madrid 17, 1 m.

Londres.—Se han recibido despachos de Washington en los que se da cuenta de un nuevo combate librado en Guantánamo entre los españoles y los yankees.

Afirman dichos telegramas que este combate se verificó el martes, que fué mucho más encarnizado que los anteriores y que la victoria quedó indecisa.

Madrid 17, 1'30 m.

Nueva York.—Dícese que Sampson posee el plano de la rada de Santiago de Cuba con todas sus minas submarinas.

Parece que el almirante yankee piensa destruirías, empleando para ello el barco dinamitero "Vesuvius."

Después atacará á Santiago, sin esperar á que llegue la expedición de Tampa.

Afirmase que la escuadra que salió de Cádiz, mandada por el general Cámara, dirígese á Portogal (?)

NOTA.—Prohibida la reproducción de estos despachos en los periódicos no suscritos á la Agencia Fabra, con arreglo al artículo 31 de la ley de propiedad intelectual.

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

GOTA LICOR
del Dr. LAVILLE
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 116, Bruch, Barcelona
EN TODAS LAS FARMACIAS

SANDALO CLIN
Se toman de 9 a 12 Cápsulas
Verdadero Sandalo Clin
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 116, Bruch, Barcelona
EN TODAS LAS FARMACIAS

DOLOR DE MUELAS
se calma y cura por el uso de las
GOTAS JAPONESAS de Mathey-Caylus
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 116, Bruch, Barcelona
EN TODAS LAS FARMACIAS

TOSES
se curan muy rápidamente hasta en los Niños con el uso del
JARABE de AUBERGIER
al Lactucario
Aprobado por la Academia de Medicina de París.
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 116, Bruch, Barcelona
EN TODAS LAS FARMACIAS

HIERRO LERAS
Fosfato de hierro líquido recetado con éxito a las jóvenes anémicas, a las señoras delicadas, a los niños débiles y privados de apetito, causados por los estudios o el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.
Depósito: 8, rue Vivienne, PARIS

CÁPSULAS DE QUININA DE PELLETIER
Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles, que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.
Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.
Exigir en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quinina.
PARIS, 3, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT
Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfaturia, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y, de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.
Depósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

Los vómitos, náuseas, ardores, inapetencia, pesadez, agitación, bilis, y dolores de estómago, cistitis, etc., desaparecen al siguiente día de usar el
ESTOMAGO ARTIFICIAL
(ó polvos del Dr. KUNTZ), desgranando en breves días las dispepsias, gastralgias y catarras gástricos, como a diario lo certifica un millón de curados.
Cajas: 750, Morano Miguel, Arsenal, 2, Madrid. Depósito: 116, Bruch, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo.
De venta en las principales farmacias.—Depósito: en la del Sr. Rodríguez, Mayor, 23.

ESQUELAS
de defunción y de funeral
Se admiten para su publicación en este periódico, en la primera plana, hasta las cinco de la tarde; en la tercera, hasta las seis de la mañana.

RUBINAT FLORACH
UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Es de pléase con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz, de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago e intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumores frotos) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.
Véndese en las principales farmacias y droguerías
Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del doctor Lorach.
Administración: CORTES, 276, entresuelo.—Barcelona.

ESTOMAGO-OBESIDAD
Los que padecéis del estómago, tomad las
Sales vegetales de BALBUENA
único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.
Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

CREMA DE BISMUTO
de GRIMAULT y C^{ia}, de Paris
El Bismuto es un medicamento heroico empleado con éxito indiscutible contra los cólicos, diarreas, disenterias, gastritis, gastralgias, hinchazones, dolores de estómago, ulceraciones del intestino y diarreas coleriformes.
La Crema ofrece sobre los polvos de Bismuto la ventaja de obrar más rápidamente, de hallarse en estado de división extrema y de formar con el agua una agradable bebida láctea.
En PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias

MATIAS LOPEZ
MADRID-ESCORIAL
Especialidad en bombones de chocolate con cremas finisimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.
De venta en todas las principales confiterías de esta
Depósito Central: MONTERA, 25

LA CASA MATIAS LOPEZ
MADRID-ESCORIAL
fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero
Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido
De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta
Depósito Central: MONTERA, 25

VINO y JARABE de QUINA y HIERRO
de GRIMAULT y C^{ia}
Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la anemia, la clorosis, la leucorrea, las irregularidades menstruales, los calambres de estómago consecutivos a estas enfermedades, el linfatisimo y cuantas dolencias dimanen del empobrecimiento de la sangre. Se preparan con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la celebre Quinina de Pelletier.
PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

PERMANENT NITRATE COMMITTEE
DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA
¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería. Por el Dr. D. Maximiliano Weitz, Secretario de la Delegación "Der Vereinigten Salpestr-Produzenten".
El estiércol y los abonos minerales en horticultura.—Experiencias verificadas en Inglaterra por el Dr. D. Bernardo Dyer.
"El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos, en la vid y en los árboles frutales por el Doctor Grandeau, precedido de una reseña sobre "la nutrición de la planta según los modernos conocimientos". Conferencia dada por el ingeniero D. Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.
Estos folletos, publicados por el "Permanent Nitrate Committee", de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.
El "Permanent Nitrate Committee", no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está a disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fletes, expendedores y demás antecedentes requeridos para el comercio del NITRATO DE SOSA.

Las verdaderas aguas minerales de
VICHY
del Estado francés, son los manantiales
Vichy-Hopital (estómago)
Vichy-Grande-Grille (higado)
Vichy-Celestins (vias urinarias)
Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA
de GRIMAULT y C^{ia}
Deliciosa preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura o evita: Malas digestiones, Náuseas y Acedias, Gastritis y Gastralgias, Jaquecas, Vómitos, Diarrea, Calambres de estómago, Embarazos gástricos, Enfermedades del hígado. Combate los síntomas de las mujeres encinta y tonifica a los ancianos y a los convalecientes.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

La Barcelonesa **MORA HERMANOS** La Barcelonesa
Mayor, 39 San Nicolás, 1
Este acreditado establecimiento está dedicado a los extensos ramos de Ferretería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, a precios reducidos